

重考大學？還是選擇接受對自己不適合的科系？

駐越南代表處教育組

最近多數大學已經結束了第一學期的期末考試，許多大學生都在猶豫是否要重考大學重新選擇科系，還是繼續接受這個不合適自己的科系。

選擇一個「方向」來追求自己的熱情

許多大學生在大一及大二，就已經發現自己選錯了科系，並且對自己學習的領域不感興趣。

剛成為商業大學一年級新生 D.N. Linh 同學就想換科系。D.N. Linh 同學說：「在高中畢業考試成績不理想後，她仍然必須申請入學，以避免「閒居為不善」。成績還不足以考上我喜歡的科系，所以今年第一學期結束後我想重考，選擇我喜歡的國際商務相關科系。我覺得現在重新開始也為時不晚，所以此時，除了在學校學習之外，我決心複習一下知識，為明年的入學季重新參加考試。」

同樣，在參加高中畢業考試、重考大學或正在讀大學的自由考生的群組裡，這個時候也不難看到詢問想要退學或保留學習成績的貼文。

一位學生分享道：「我是 2005 年出生的，目前在一所大學讀書，第一學期結束後，我確實感覺自己不適合這個科系和這裡的環境，所以我仔細思考，決定重考大學。和家人商量但沒有得到支持，所以我決定對家人隱瞞重考這件事，像學校申請保留學籍…如果現在繼續讀下學期我也沒興趣，因為我複習時間沒有很多，費用也會花比較多以及今年是最後一年施行舊的教育政策，競爭非常激烈，希望大家給我一些建議我應該怎麼辦比較好。」

還有不少同學也發文內容如：「讀完了大學，現在想申請其他學校或科系，我應該重考還是參加能力評估考試？或「去年我考了 A01 模組，今年我打算重考 D01 模組，我怎麼能有效地學習？」

學生應該重新學習其他科系？

許多大學講師表示，沒有確定自己的目標是許多學生不投入和關注學習的首要原因。

商業大學講師表示：「許多入學一段時間的學生之所以想退學轉

科系，就是因為沒有明確自己的目標。再次選擇科系有多種原因，例如：需求、興趣、勞動市場等社會因素和家庭期望。「對於選擇轉科系的學生來說，需要仔細考慮自己的興趣、能力和勞動市場。」

同學們必須努力設定目標，克服時間、經濟和家庭方面的困難，必須熱衷於探索和專注於新的領域，避免因無形的利益而犯錯。如果個人需要，你絕對可以改變你的職業，但請限制錯誤的次數，因為隨著年齡的增長，你對家庭和生活的責任會變得更大。」

國際經濟培訓研究所副院長、人力資源預測計畫主任 Tran Anh Tuan 先生說明：「上述現象在學校中並不少，據統計，每年約有 30% 的學生從一所大學退學到另一所大學學習，或轉入高專或中專。這是一種既悲傷又快樂的現狀。悲傷是因為對自己、家人和社會來說，時間和金錢的大量浪費，但快樂是因為他們知道如何在正確的時間停止。知道如何改變和前進。返回走在正確的道路上，對適合自己的職業充滿熱情，即使是錯誤的，即使緩慢，也為時不晚。」

依據河內國立大學下屬教育大學副校長陳青南表示：「如果學生找到更合適的科系並有一定的經驗，他們應該轉學到另一個科系。而如果自己感到不確定，你就會陷入「噎在半路」的風險，這意味著任何你不適合的職業。即使你學了一個科系，如果你想在那個職業職位上取得成功，以後你就必須更新很多其他科系的知識，而不僅僅是一個科系的知識。」

撰稿人/譯稿人：範氏燕

資料來源：<https://baomoi.com/thi-lai-dai-hoc-hay-chap-nhan-hoc-nganh-khong-phu-hop-c48022589.epi>